

超高清视频产业发展迎来战略机遇期

□ 科普时报记者 陈杰

随着人工智能、5G商用、云计算等新技术与超高清视频融合创新发展,超高清视频在广播电视、文教娱乐、安防监控、医疗健康、智能制造等领域的应用逐步深入,推动着超高清视频向高质量、高效率、跨产业融合等方面向发展。

超高清产业链加速成熟

近日,由工业和信息化部、国家广播电视台、中央广播电视台总台、广东省人民政府联合主办的2021世界超高清视频(4K/8K)产业发展大会在广州举行,来自核心元器件、内容制播、网络传输、终端呈现、服务,以及应用等产业链上下游企业及产学研各界领域的权威机构参加与大会,一起探讨前沿技术应用实践及行业未来趋势。

会上,众多企业携最新技术、产品与解决方案亮相。其中,4K花园与合作伙伴共同集成国内首个以国产5G+超高清设备为核心的大型转播车系统引人注目。除此之外,4K花园还于展馆内展示了5G+超高清技术解决方案及覆盖移动端、户外大屏端、TV端、VR端的4K、8K超高清视频内容,通过视频彩铃、户外LED裸眼3D创新视频、热带雨林拍摄场景的VR沉浸式体验等,为用户和观众带来在超高清视频领域丰富多元的体验。

从大会的规模及热度来看,曾经受制于技术成熟度及内容缺乏的超高清视频产业链,已经开



5月8日,在2021世界超高清视频(4K/8K)产业发展大会展区,与会嘉宾正在试用高清摄像机。

始逐步迈入成熟期。自2019年以来,发展超高清视频产业的顶层设计不断出台,各省市也积极行动,鼓励技术创新、突破产业链短板,带动8K产业链加速成熟。工信部2019年、2020年连续支持两类面向超高清视频行业的技术基础公共服务平台建设项目,同时我国超高清视频产业在视频采集制作和核心元器件等方面也取得了突破进展。

目前,在超高清视频产业链上,国产4K/8K摄影机、摄像机、8K采编播系统、8K非线性编辑系统等前端设备短板环节都取得了重大进步,超高清镜头、超高清专业监视器、超高清摄像机、8K编解码芯片等核心产品和部件也实现了产业化。中国电子信息产业发展研究院日前发布的《超高清视频

标准化推动产业生态化

随着需求的不断增长以及产业技术的不断迭代,国内的超高清视频产业链正在不断完善和成熟,产业标准体系建设也加速推进。

2020年5月,工信部与国家广电总局联合发布了《超高清视频标准体系建设指南(2020版)》,提

出要在2020年初步形成超高清视频标准体系,制定急需标准20项以上,重点研制基础通用、内容制播、终端呈现、行业应用等关键技术标准及测试标准。指南中还提出要在2022年进一步完善超高清视频标准体系,制定标准50项以上,重点推进广播电视、文教娱乐、安防监控、医疗健康、智能交通、工业制造等重点领域行业应用的标准化工作。

在工信部电子司指导下,中国超高清视频产业联盟于2020年9月发布了CUVA HDR标准,解决了HDR产业中内容创作与终端适配性的问题,打通了端到端的链路,建立了产业链上下游协作的基础。同时,中国超高清视频产业联盟还加快了三维声标准、数字版权管理、多媒体高速传输数据接口等关键标准的研发工作,推动开放、协同的生态化发展。

终端方面,我国4K电视机销量与占比持续增长。4K超高清电视在国内零售市场上的渗透率超过70%,43英寸以上规格的渗透率接近100%,各家电视机厂商的旗舰产品更是以8K为标配,HDR、高帧率、宽色域、高色深等指标成为了终端新卖点。

而在内容供应方面,继中央广播电视台总台、广东电视台之后,杭州、广州、上海、北京、深圳等地方4K超高清电视频道也陆续获批上线。得益于手机摄影能力的快速提升,用户原创的4K/8K短视频、在线直播等发展很快,成为了互联网经济、数字生活的新亮点。

过去,人们利用信息技术,建设信息系统,通过获取数据、加工处理、产生信息来提升各种业务系统的运行效率和质量,提供辅助决策支持能力,已经发挥出了重要和不可或缺的作用。

如今,来自各方面的挑战以及网络化、全球化的发展趋势,我们面临着一体化、全局化的格局,面临着交叉、协同、综合的业务需求,面临着智慧城市、数字经济、智慧社会、数字政府等复杂巨系统的建设需求,传统的信息系统已经不能胜任和满足这些方面的需求,需要更新的数据系统来应对这些挑战。

信息系统不论是系统本身还是构建方法与运行体系,业务需求既是出发点,也是落脚点。因此,信息系统被强烈地打上了面向业务和业务驱动的烙印。体现在信息系统的建设方面,是典型的行业和业务需求引领,硬件和软件的开发围绕着业务需求展开,重视业务流程和最终信息结果,数据作为一种副产品伴随着系统;信息孤岛的存在自然而然,相类似的信息系统之间的信息无法共享;信息系统能够处理的业务单一,扩展性差。

现有的软件工程方法,也是按照业务需求和业务逻辑设计的,开发过程复杂,变更困难,开发成本高,生命周期短。虽然也有一些较大规模的信息系统,但它们无法胜任我们现在需要跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务,更不可能从一体化和把握全局的角度,去应对全球化、应对危机、支持五大发展理念和支持构建人类命运共同体的需求,也满足不了我们当下数字经济、智慧社会、数字政府、智慧城市等综合、复杂、跨域的各种业务需求。

而相比之下,在数据系统当中,数据可以产生信息,可以针对不同的业务产生不同的信息。这里说的数据系统,和信息系统一样是获取数据、加工处理、产生信息来提升各业务系统的运行效率和质量,提供辅助决策支持能力,不同的是,数据系统是站在数据核心和数据系统开发建设应有的规律角度来认识的。

首先,数据系统以数据为核心,关注数据的全过程管理,包括数据的采集、获取、积累、沉淀以及数据的传输、存储、处理、分析、挖掘、决策支持等。

其次,在重视数据的前提下,系统再考虑对业务的支持,数据支持业务,数据驱动业务,业务产生、积累和沉淀数据。因此,数据系统天生具有对多来源数据的管理能力,具有支持多业务、复杂业务、跨域业务、协同业务的能力,扩展性好,开发方法从过去的面向业务和业务驱动,改变为面向数据和数据驱动,开发过程灵活,开发投资持续有效,总开发成本低,数据系统生态可持续。

如果把数据比喻为土壤,土壤上生长的植物比喻为业务或应用,那么,过去的信息系统就像是盆里栽花,各个盆之间的数据无法共享,而且各成体系,管理困难,开发和维护成本高,生命周期短。现在和未来的数据系统就像是一片土壤,各种业务和应用就像土壤上生长着的大片树木,形象的说,数据系统就是“肥沃”的数据“土壤”上生长着“茂盛的”应用“森林”,虽然面对不同的业务难以形成统一的数据标准,但是可以形成统一的数据管理标准,统一的业务开发规范,形成欣欣向荣的数据和业务应用的生态系统。

(作者系成都大学大数据研究院院长)



中国电科发布太赫兹通信系统

5月7日,中国电科博微太赫兹公司发布了自主研发的太赫兹通信系统。

太赫兹通信系统运用太赫兹通信技术,是工作在太赫兹频段的全固态电子学通信收发系统,是针对无压缩视频“超高速、低延时”无线传输场景设计的一款实时通信设备。系统提供充足的无线带宽,无需通过压缩方式进行传送,有效节省视频在压缩与解压时的耗时,确保传送视频的极低延迟;同时,通过扩展可满足多种通信平台及多种通信协议的传送需求,兼容不同通信应用场景的传输。

太赫兹通信有着广阔的应用前景,可与无人机图传、无压缩超高清视频传输、基站回传等业务集成,打破传统地面应急通信速率受限及延时较高的不足,广泛应用于应急救灾、远程医疗、警用突发事件快速调度。太赫兹波段频谱资源丰富,可用频谱带宽比微波高几个数量级,未来可适用于星间链路。

在未来6G通信中,太赫兹通信技术将与其他低频段网络融合组网,广泛应用于地面的各种无通线超宽带通信场景,并将搭载卫星、无人机、飞船等平台,作为替代光纤电缆设备,应用于空天地海多维度一体化通信,从宏观到微观的多尺度通信。

天熠信创产品亮相自主品牌博览会

在日前日开幕的中国自主品牌博览会上,中国航天科工集团携快舟系列固体运载火箭、行云工程、天熠系列自主创新产品、工业互联网平台等明星产品,亮相中国自主品牌博览会中央企业展区,集中展示“中国航天科工”品牌及其子品牌。

中国航天科工二院七〇六所展出了“天熠”品牌新一代信创整机产品,基于最新飞腾D2000和龙芯3A5000处理器,搭载国产固件和操作系统,产品稳定、可靠、兼容性强,实现了产品从硬件到软件的研发、生产、升级维护的全程自主创新,整体性能较上一代产品提升40%以上。

七〇六所基于自身长期从事信创产品研发的积累,已形成了基于飞腾、龙芯等国产处理器和国产操作系统的完备软硬件产品体系,产品涵盖基础通用软硬件、平台及软件服务产品、应用系统产品及密码和安全产品,并已被广泛应用于党政、金融、能源、交通及特殊行业等领域。未来,七〇六所将进一步加强自主品牌产品的创新和研发,争做国家“科技自立自强”的先锋队,与合作伙伴共同推动信创产业的整体发展,为用户提供更加优质的产品及服务,为提升我国信息产业自主创新能力贡献航天力量。

国产办公产业生态建设加速

5月12日,金山办公与北信源签署战略合作协议。根据协议内容,双方将共同推进信息技术应用创新产业加速发展。

金山办公总裁章庆元表示:“通过产业生态的建设,尤其是围绕国产办公产业链上下游的生态建设,从而加速实现国家在信息化领域的科技自立自强,这已经成为我们在当前和未来相当长一段时间内非常重要的目标。”

“信创平台安全是我们重要发展战略之一。我们与众多信创平台生态链企业一起合力打造信息技术应用创新生态体系,此次合作即是打造信创安全生态体系的重要一步。”北信源董事长林皓表示。

公安部一所、三所原所长严明指出,加快数字中国建设是中国走向现代化国家的必然选择,也是提升国家治理效能的先手棋和突破口,此次合作,将提高协作办公的效率及安全性,为推动政企高效办公提供安全保障服务,助力数字中国建设。

北森推出一体化人力资源平台

5月11日,国内一体化人力资源云服务及人才管理平台北森宣布完成2.6亿美元规模F轮融资,同时发布2021年春季系列新产品新特性,以“一体化人力资源云服务+低代码平台”为核心,持续布局人力资源云服务,助力各行各业快速实现人力资源数字化转型。

北森联合创始人兼CEO纪伟国表示,人力资源软件相互割裂的历史必将成为过去,未来十年人力资源云服务将以“一体化和低代码”为风向,而北森将持续聚焦于此,提升产品创新和客户服务能力,为中国人力资源数字化变革赋能。

此次,北森打造的业界第一个人力资源业务属性的低代码PaaS平台,在此平台上不断推出HR相关模块的SaaS软件,最终形成了包含招聘云、人事云、薪酬云、假勤云、绩效云、学习云等“九朵云”,近20个模块在内的统一人力资源云服务套件,同时依托PaaS平台为大中型客户提供灵活的定制开发和自主开发服务。

这对长期以来形成的人力资源单品软件割裂的格局带来了冲击。到目前为止,一体化、可定制的人力资源云服务已经发展为市场主流。

从信息系统到数据系统的跃升

□ 苗放

新进网5G终端独立组网功能默认开启

保持定力、全力以赴,开创我国5G融合应用新格局。”

大会紧紧围绕《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,以“构建基于5G的应用场景和产业生态”为核心目标,针对大会形式和内容进行规划,增设5G终端SA独立组网功能。

我国5G正式商用近两年来,在产业各方共同努力下,5G网络发展、产业能力、应用创新等方面取得显著发展成就。

工业和信息化部副部长,中国通信学会理事长刘烈宏在大会做《奋力开创5G融合应用新格局》的主旨演讲时表示,信息通信行业是经济社会发展的基础性、战略性、先导性行业。“十四五”是我国5G规模化应用的关键期。工业和信息化部将把建设好、发展好、应用好5G作为重点工作予以推进。将本次大会看作是5G建设、发展和应用一体化推进的里程碑,更加注重5G应用牵引的里程碑,重点加强规划引领,夯实产业基础,提升网络供给能力;丰富融合应用,优化生态环境,进一步加强部门间和与地方政府的统筹协调,进一步增强市场能动性,加强国际合作,打造5G高水平开放体系,培育全球化开放合作新生态。

为推进独立组网模式规模化应用,刘烈宏表示,自5月17日起,新进网5G终端将默认开启5G独立组网(SA)功能,强化安全防护能力,加强5G核心系统、网络切片等新对象网络安全防护,围绕5G各类典型应用场景健全完善数据安全管理制度与



5月17日,2021世界电信和信息社会日大会在河南省郑州市召开。图为与会者参观大会现场运营商的展区展台。

本报记者 陈杰 摄

标准规范,加强5G网络安全核心技术和攻关成果转化,培育5G安全产业链。

此外,围绕“5G加速数字化转型”这一核心主题,2021世界电信和信息社会日大会系列会议同期召

开。与会嘉宾相互交流产业观点,分享发展经验,为推动5G数字化转型和建设凝聚共识,提振信心。在充满挑战的时代,以推动生产力发展和生产关系变革为途径,全力加速全世界范围内的产业数字化转型升级。

创业服务资源平台助力小企业数字化转型

熟的小企业存活能力为13年,远远高于全国2.5年的平均生存期。在此背景下,创业服务资源平台面向广州、深圳的小企业和创业者,旨在整合资源,为小企业拼大事业。平台囊括了多种类型企业服务品牌,涵盖投融资服务、法律咨询、人力资源、财税服务、市场推广、IT服务、进修提升等服务项目,整合服务资源,免费为深圳小企业和创业者提供从萌芽期到成长的各类企业服务。

戴尔中国消费及小企业事业部小

企业直销总监雷震表示:“戴尔科技集团在引领全球数字化转型的整体架构能力和深耕服务中国小企业的实践,是助力小企业数字化转型的优势。创业服务资源平台的成立,则能为赋能广州、深圳小企业数字化发展提供了更多的选择。”

据了解,目前中国中小商业企业协会与戴尔已经联合上海财经大学、中国知识产权网、第一财经和天眼查等27家企业服务领域的企业,贡献资源,服务小企业,提供超过千余项免费

服务项目。

“作为国家级中小企业行业组织,积极推进中小企业数字化转型、服务中小企业高质量发展是我们义不容辞的责任。”中国中小商业企业协会副会长任兴磊表示,建设深圳小企业服务平台,通过整合更多的优质企业资源,以“大手拉小手”的方式为中小微企业提供更具专业化的服务,帮助中小企业尽快插上云的翅膀,实现稳健高质量发展具有重要意义。

(维刚)

发展数字经济需全民数字技能作支撑

随着信息技术的不断发展,以互联网、大数据、人工智能为代表的数字技术为社会创新发展提供了重要机遇。数字技术不仅为人们的工作生活提质增效,也为社会提供更多就业机会,催生新的经济活力。

数字化正在融入我们生活的方方面面,而只有尽快提升全民数字技能,才能为全民共享数字红利提供坚实保障。为此,人社部日前发布了《提升全民数字技能工作方案》,将重点开展人工智能、大数据、云计算等数字技能培训。

工作方案从6个方面提出了具体举措,一是完善提升全民数字技能政策措施,将加强数字技能培养作为重要内容,研究提出支持政策;二是加强技工院校数字技能类人才培养;三是加强数字技能职业能力建训,指导各地面向新技能新职业,重点开展人工

智能、大数据、云计算等数字技能培训;四是推进数字技能类人才评价工作,将数字技能内容融入到职业技能标准和评价规范中;五是积极开展数字技能类职业技能竞赛,举办全国行业职业技能竞赛,重点支持举办数字技能相关赛事;六是提升数字技能人才培养基础能力建设,建设一批具有数字技能培养优势的高技能人才培训基地。

来自中国互联网络信息中心统计

数据显示,截至2020年12月,中国网民规模达9.89亿,商务交易、公共服务、网络娱乐等互联网应用的用户规模日益增长。

行业专家表示,数字技能指运用数字技术并借助相关工具解决具体问题的能力,在全民范围内开展数字技能教育和培训,顺应了数字技术普遍民化趋势,有助于推动产业数字化

在设计相关培训课程的基础上,制定并创新数字技能人才职业标准与规范,也是发展人才的重要手段。业内人士建议,应根据不同的数字技术种类设定职业标准和评价规范,做到多元化、精准化评估。

在消除数字鸿沟上,工作方案也明确了普及提升公民数字素养,有助于消除数字鸿沟、推动全民共享数字社会建设成果。业内人士建议,普及提升公民数字素养应突出相关培训的实用性和易接受性,基于现实需求和应用场景设计培训内容,根据人群差异,针对性开展培训。

数字社会进步基于数字技术支撑,而数字技术发展则需提升与之匹配的数字技能。无论从人类文明的宏观层面还是个人需求的微观角度,提升公民数字技能,普及数字素养对社会进步的作用都举足轻重。(科文)